

香港冰鮮禽畜業商會

Hong Kong Chilled Meat & Association

地址：香港新界上水新運路 188 號 A 座劍橋廣場一樓 19 室

No. 19, 1/F, Tower A, Cambridge Plaza, 188 San Wan Road, Sheung Shui, NT,
Hong Kong

Tel : 2482 2742

Fax : 2672 9880

香港中區政府合署西座 401 室

食物安全及環境衛生事務委員會主席

李華明議員 銜鑒：

本會編號：HKCMA/2006/0122

請求立法會議員支持冰鮮肉輸入本港

A、背景：

冰鮮豬肉是指經屠宰加工後，經衛生檢驗合格的產品進行 12 小時的預冷達到中心溫度 0-4°C，並以冷鏈保存的形式在市場銷售。

目前歐美等發達國家和地區，都已經用冰鮮肉代替了急凍肉(肉中心溫度-18°C)，在市面出售。

食用凍肉採用自然解凍，必然會給食品造成偏高的污染率，用水解凍每噸肉制品須要消耗 5 噸水，即浪費資源又給本港造成了不必要的環保壓力，根據食環處資料每月就急凍中豬一項就從內地輸入本港 1000 噸，業界人士全部均採用水解凍方式操作。

B、政策引導業界人士投資

目前，供應本港的冰鮮肉均來自泰國和澳洲等地，隨着我們國家加入世貿組織，取消了肉類的食品配額制，業界人士根據市場需求的轉變，將必然由冰鮮肉代替大部份的急凍肉需求，所以業界人士在廣東境內從 2001 年開始，建立了幾家俱有國際水平的冰鮮豬肉加工廠，目前已通過了國家進出口商品檢驗局的認證，完全符合輸港冰鮮豬肉的加工條件，它們牲豬的來源均來自供應給本港活豬飼養場，食品安全得到有效的保障。廣東和深圳的三間加工廠均通過香

港食環署多次考察並得到了技術性認可，現在企業只等待港府公佈冰鮮豬肉的輸港具體日期。

C、業界的困境

從 2001 年開始，業界已經投入了大量的資金和人力，就廣東境內的幾家工廠而言，已經投入資金超過兩億港元，由於冰鮮豬肉的輸港日期遲遲未定，且企業又要在漫長的等待中支付必須的費用，已有企業面臨破產的危機。

D、市場狀況

由於內地冰鮮豬未能及時輸港，使香港的肉食市場造成一些不合理的經營狀況，所以產生了一些不法商人以冰鮮豬肉代替鮮豬肉銷售的情況發生，如果開放冰鮮豬肉市場自然會回覆正常經營狀態，比如：內地農場供本港屠場活豬的每頭均價為港幣 950 元，而香港屠場銷售價為每頭 1600 元。業界人士認為這樣的價格相差是不合理，如果港府能早日開放冰鮮豬的輸港，即給香港市民多一個消費選擇，又能帶起調節豬肉市場價格作用，使鮮肉價格降至一個較為合理的位置，那麼冰鮮肉代當鮮肉出售的現象自然就會消失。

E、速請港府定出從國內輸入冰鮮肉日期

業界人士一貫支持港府有關冰鮮豬肉監管政策以維護公平、公正經營行爲，爲此業界人士敬請各位議員督促港府早日開放內地冰鮮肉的輸港日期。

致謝！

香港冰鮮禽畜業商會

06 年 1 月 22 日

国家认证认可监督管理委员会

尊敬的蔡将辉、何新良两位董事长：新年好！

你们2005年12月3日就贵两公司供港冰鲜猪肉一事写给孙大伟主任的信收悉。谢谢你们的信任，并受孙主任委托回复如下。

为早日进入香港市场，你们两家公司均新建了现代化的生猪屠宰和冰鲜猪肉生产车间，同时建立了年产40万头的生猪养殖基地。两公司的生猪屠宰和冰鲜猪肉生产车间均于2003年获得了食品出口企业卫生注册，通过了ISO9001、ISO14001和HACCP等认证。我真切地体会到你们在解决当地的“三农”问题、带动广东省饲料、养猪、冰鲜猪肉加工等相关产业的健康发展、促进农业规模化、产业化方面所发挥的作用。

为促进我国食品和农产品对外出口，作为国家进出口食品卫生注册主管部门，我委非常重视并积极对外推荐符合要求的优秀企业获得国（境）外注册，目前已有5000多厂次的企业获得国（境）外注册。

根据广东省出入境检验检疫局的审核与推荐，国家认监委于2004年底将你们广东省海丰县海崇畜牧发展有限公司（4400/03146）和广东省惠州市惠东县东进保鲜肉类有限公司（4400/03139）作为内地第一批供港冰鲜猪肉企业向香港食物环境卫生署推荐。香港食环署已先后四次派员现场检查你们公司，企业也已根据检查的结果进行了整改。此后，我委先后多次致函、致电食环署，敦促食环署根据企业现场检查和整改情况，尽快开放内地企业对港输入冰鲜猪肉产品，并多次在会谈中当面提出要求。

国家认证认可监督管理委员会

现在看来,企业是否能出口除了企业的卫生条件和产品质量控制体系的情况外,还包括进出口双方有关卫生协议的签署情况、香港方面和利益团体的影响等多种因素。我们理解你们所面临的问题和困境,愿意继续帮助解决相关问题。我们会继续与香港食环署有关部门联系,敦促港方尽快审定准予你们两家公司的冰鲜猪肉产品供应香港。

我们在收到你们的信函后,也将来信转给国家质检总局动植物检疫监管司和进出口食品安全局,商请有关部门共同努力,继续加强与香港主管部门协商,敦促香港方面尽快开放内地企业对港出口冰鲜猪肉产品。

再次感谢你们对国家认监委的信任,愿我们共同努力,促进冰鲜猪肉产品早日顺利出口香港。

祝身体健康,生意兴隆!

国家认证认可监督管理委员会 注册部主任

史小正

二〇〇五年一月十二日